

Precios de suscripcion Pesetas.
 En la isla, un mes adelantado. . . 1'50
 En el resto de España, trimestre id. 5'00
 Ultramar y Extranjero lo que co-
 rresponda por aumento de fran-
 queo,
 Números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

Precio de los anuncios Pesetas.
 En la cuarta plana cada línea de pu-
 blicación diaria 0'10
 Rebaja proporcionada al número de
 inserciones.
 Sólo se admiten anuncios hasta las
 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

Año 10.º

Mahon, sábado, 5 Julio de 1890.

N.º 2.697

Juan Salom

Alumno premiado del Conservatorio de Madrid

Tiene el honor de participar á este res-
 pectable público haber abierto clases de solfeo
 y de piano en la calle de la Reina núm.º 66,
 pasando tambien al domicilio de los señores
 ó señoras que lo soliciten.

Carta de Madrid

29 Junio.

Sr. Director de *El Mercantil Valen-*
ciano:

Las esperanzas de los conservadores
 coinciden con los temores y los sobresal-
 tos de los más decididos partidarios de la
 política liberal y democrática. Ya ayer el
 Sr. Cánovas del Castillo no tenía otra
 preocupación que la de desmentir la lista
 de ministros publicada por *El Imparcial*
 y por *El Globo*, porque estando próximo
 su advenimiento no quiere que le asedien
 los candidatos.

Un periódico refiere que celebraron
 ayer una conferencia íntima y muy re-
 servada los señores Cánovas del Castillo,
 Elduayen y Silvela (D. Francisco). Tra-
 taron en esa conferencia, según la ver-
 sion más autorizada, de la conveniencia
 ó inconveniencia de hacer ministro en el
 próximo é inmediato gabinete conserva-
 dor al señor duque de Tetuan, votando
 unos por la afirmativa en premio de los
 buenos servicios, y otros por la negativa,
 para no galardonar la infidelidad del du-
 que á los liberales.

Además, anoche en el Senado, un im-
 portante conservador decía estas pala-
 bras: «O somos poder ahora ó nunca.»
 Justificaba su afirmación con estos razo-
 namientos. El aplazamiento de las elec-
 ciones de diputaciones provinciales de-
 muestra que Sagasta tiene el convencimien-
 to de que no ha de presidirlas; pero
 como han de verificarse en Diciembre,
 sería irracional suponer que se intentaba
 realizar el cambio político en Octubre ó
 Noviembre, porque eso sería entregar al
 gobierno que sucediera al actual atado
 de piés y manos, con una máquina polí-
 tica montada durante cinco años, dentro
 casi del período electoral, y sin facultad,
 por lo tanto, de hacer remoción alguna
 de funcionarios ni de corporaciones.

Además, la operacion de crédito reali-
 zada últimamente, que no viene á ser
 otra cosa que un cargame contra el he-
 redero del partido liberal; el no haberse
 éste atrevido á hacer la conversion de la
 Deuda flotante, el permanecer inactivo
 ante la apurada situacion del Banco de
 España; la aprobacion misma de un pre-
 supuesto materialmente inaplicable, y el
 deber elemental, en fin, de no crear difi-
 cultades á la Corona, son otros tantos in-
 dicios que revelan la proximidad del tér-
 mino de esta situacion y la imperiosa
 necesidad en que Sagasta se halla de pre-
 sentar á la reina la cuestion de con-
 fianza.

De todo esto deduzco, añadia el citado
 conservador, que bien podía ser el señor
 Elduayen, que mi partido será poder
 dentro de algunos días ó que no lo será
 nunca.

Esto por lo que toca á los motivos apa-
 rentes ó públicos que alegan los conser-
 vadores para justificar su demanda del
 poder; que los fundamentos de más fuer-
 za, allí donde estos fundamentos pueden
 tener efectos gacetales, son de índole
 bien diversa.

Obsérvese que el Sr. Romero Robledo,

el gran auxiliar del partido conservador,
 dedicó toda su rectificacion de ayer, des-
 cartando cuestiones políticas, al tema de
 las inmoralidades fusionistas. Dijo, con-
 testando á un cargo del ministro de la
 Gobernacion, que al presente no hay
 bandoleros en el campo, porque sin ries-
 go pueden ejercitar su criminal oficio en
 las ciudades.

Leyó las denuncias hechas por el di-
 funto general Salamanca en la Memoria
 que en Enero último dirigió al ministro
 de Ultramar, en que manifestaba que los
 fraudes y robos constituian una mancha
 para el partido liberal; que sólo una mí-
 nima parte de esos delitos era de la época
 de los conservadores, que era preciso re-
 conocer que aquel gobierno no había en-
 torpecido la accion judicial ni adminis-
 trativa, como lo hicieron los liberales, y
 que en junto lo defraudado en Cuba du-
 rante diez años ascendia á 22.811.516
 pesos, ó sean 456.230.320 reales!!

Cuidó mucho el Sr. Romero Robledo
 de hacer resaltar esa afirmacion del ge-
 neral Salamanca, haciendo recaer la
 principal culpa de los robos y fraudes
 sobre la administracion fusionista.

Y por si este primer cañonazo no lle-
 gaba, disparó la siguiente bomba final:
 «Cuando los Sres. Prim y Sagasta des-
 embarcaron el año 68 en las costas de
 Cádiz, lanzaron un grito que fué repeti-
 do por todo el país: «¡Viva España con
 honra!»

Recuerdo del Sr. Romero Robledo
 (que lanzó en aquella época ese grito y
 otros más infamantes) que aplicado á la
 situacion presente es una advertencia de
 carácter gravísimo. Y cuenta que el se-
 ñor Romero Robledo no diria estas co-
 sas ni daria estas notas agudas si no su-
 piera que habían de ser comentadas con
 interés mezclado de temor donde estos
 comentarios pueden traducirse en reso-
 luciones adversas al Sr. Sagasta.

Arrogancias de los conservadores y
 amenazas del Sr. Romero que forman
pendant con un suelto que publica hoy
El Liberal: «Asegurábase con la ma-
 yor formalidad que un ministro, interro-
 gado por un periodista, había manifesta-
 do á éste de buenas á primeras que hasta
 hace dos ó tres días estaba persuadido de
 que en mucho tiempo no se verificaria
 cambio alguno importante en la situa-
 cion política, pero que desde el día an-
 terior abrigaba el convencimiento de que
 estaba próxima la subida al poder del
 partido conservador, porque el partido
 liberal moria irremisiblemente *victima*
del matute»

Tal es la situacion de las cosas, pinta-
 da por los más afamados artistas de la
 Regencia, y en la que no hemos de po-
 ner ni quitar un solo rasgo.

Ahora pondremos al lector en autos
 de lo que se dice y comenta, relatando
 con las salvedades consiguientes la histo-
 ria ó leyenda que corre por los círculos
 políticos.

Para que tenga todos los caracteres de
 un folletín, comienza la historia ó la le-
 yenda colocando á los personajes princi-
 pales de la obra en situacion apurada y
 en trance desairado, para luego salvarlos
 llevándolos al fin á total camino del po-
 der. De más está decir que esos persona-
 jes principalísimos de la obra son los
 conservadores.

No eran muy satisfactorios los hori-
 zontes ni muy lisonjeras las esperanzas
 de los conservadores quince días atrás.
 Se hace partir la historia de una *garden*
party, fiesta brillantísima, á la que asis-
 tió una alta dama que con sus palabras ó

sus preguntas, encendió los recelos de la
 desesperacion.

El segundo capítulo de esta interesan-
 te historia se compendia en estas tres pre-
 guntas que hace *El Liberal*: ¿Es verdad
 que el señor Cánovas del Castillo, jefe
 ilustre del partido conservador, salió de
 su última visita á Palacio tan triste, tan
 dolorosamente impresionado, que estuvo
 resuelto á licenciar sus hueses y á reti-
 rarse á la vida privada para continuar su
Historia de la decadencia de la casa de
Austria? ¿Es verdad que por su propia
 iniciativa ó por extrañas y atendibles re-
 comendaciones, un duque y un orador
 que figuran como ministros en la lista
 del gabinete conservador publicada ayer
 por algunos periódicos, procuraron aver-
 riguar si había fundado motivo para el
 enojo y para la desesperacion del señor
 Cánovas? ¿Es verdad que el duque, fa-
 moso en las artes de la intriga, y el ora-
 dor de las arengas fogosísimas, adqui-
 rieron bien pronto el doloroso convencimien-
 to de que realizada la conciliacion
 entre los señores Sagasta, Gamazo y Ló-
 pez Domínguez, su jefe podía irse tran-
 quilo desde luego á tomar las aguas de la
 Bourboule, á veranear en Biarritz y á
 invernar en la Huerta, sin miedo á que
 le llamasen en algunos años á dar conse-
 jos á la Corona?

Estas preguntas debían ser contesta-
 das de modo tan desconsolador para los
 conservadores, que ya se vió la ira con
 que acogieron la conciliacion económica,
 ira que se condensaba en esta frase
 del Sr. Cánovas, refiriéndose á las discus-
 siones parlamentarias: «¡Aquí ya no te-
 nemos nada que hacer.»

Pero pasado que fué el dolor del gol-
 pe, los conservadores comenzaron á de-
 cir, capitaneados en esta como en mu-
 chas otras ocasiones por el Sr. Romero
 Robledo, que la conciliacion era una pu-
 ra comedia y que los supuestos aliados
 estaban ahora tan distantes como antes,
 sin más resultado práctico de la fórmula
 que una tregua de las hostilidades.

Corroboraron esa version las actitudes
 de los conciliados, las opiniones atribui-
 das á los ministros y los rumores de ha-
 ber sido planteadas en consejo incompati-
 bilidades irreductibles.

Además, con las rápidas mutaciones
 propias de este nuestro régimen consti-
 tucional, la escena cambió por completo,
 y al espectáculo de los aplausos y de los
 abrazos sucedió el espectáculo del *matute*,
 presentado en el Parlamento con to-
 do el lujo propio de su interesante argu-
 mento.

La opinion se olvidó de las grandezas
 y alegrías de la conciliacion económica,
 para no ver en el teatro mas que las mi-
 serias y las tristezas de nuestra adminis-
 tracion municipal. Muy frios y muy in-
 diferentes tenían que ser los espectadores
 para no comoverse profundamente con
 la audicion de una obra tan llamativa
 como la de *Pepe el huevero ó la corte ce-*
lestial del matute.

No habría obra melodramática posible
 si no interviniera en su desenlace un
 personaje providencial, encargado de
 premiar á los que á él se le figuran bu-
 enos y castigar á los malos. Y este perso-
 naje, que para los unos es el dedo de la
 Providencia, para los otros el traidor del
 melodrama, se ingirió en el desarrollo de
 la obra intentando cortar su nudo.

Poder y autoridad, fianza y garantía,
 fueron retirados á los que daban ocasion,
 ó por lo menos no sabían reprimir ené-
 rgicamente esos espectáculos dolorosos.
 Se dijo por quien podía decirlo que los
 bienes inmensos de la libertad por él re-

conocidos no se compensaban con los
 males de la inmoralidad. Que ya el esta-
 do agudo del enfermo no permitía palia-
 tivos y que se hacía necesario un reme-
 dio heroico.

El país, se dijo, está tranquilo y con-
 tento con el disfrute de las libertades; pe-
 sa y puede mucho la benevolencia demo-
 crática, pero todo eso debe ponerse en
 un platillo de la balanza y en el otro los
 graves peligros de una situacion desmo-
 ralizada, que los pueblos y las institucio-
 nes no pueden vivir sin prestigio moral.
 Además, los periódicos democráticos, la
 opinion avanzada del país, comienza
 apuntando alto y dando firme, y por este
 camino no sabemos donde acabaremos.

Aquí convendrá dejar algunos capítulos
 en blanco y preguntar con el periódico
 arriba aludido: «¿Es verdad que uno de
 los personajes que con mayor autoridad
 y prestigio ejercen de ama seca de las
 instituciones, consultado para dar su opi-
 nion sobre el estado actual de la política,
 declaró que el pacto del Pardo había
 concluído y que se imponía la necesidad
 de llamar al gobierno á los conservado-
 res? ¿Es verdad que en ciertas regiones se
 sueña todas estas noches con *Pepe el*
huevero, con la doma de los brillantes,
 con los robos de Cuba y con las inmor-
 talidades de la Península?»

Conteste quien pueda á esas preguntas,
 que el hecho inegable es que existe el
 propósito firmísimo en todas las oposi-
 ciones del Parlamento de atacar al gabi-
 nete actual por ese lado de las inmoralida-
 des. El primer ataque, y muy rudo,
 fué el del Sr. Romero Robledo, que no
 dijo a humo de pajas lo de *¡Viva España*
con honra ni leyó la memoria del gene-
 ral Salamanca para solazar á los diputa-
 dos y á los espectadores de las tribunas.

Quando esta carta se publique, el
 telégrafo dando cuenta del discurso del
 Sr. Silvela, habrá confirmado la idea de
 que los conservadores buscan como lado
 vulnerable de la situacion liberal el capítu-
 lo de las inmoralidades. Se han dado
 esta consigna y la cumplen. Al término
 de esta campaña tan peligrosa, pues tie-
 nen en su historia otras páginas no me-
 nos negras, esperan alcanzar el poder.
 No de la opinion, es claro, porque ésta
 no había de llamar á los conservadores á
 título de médicos de la honra nacional.

El efecto que estas artimañas han pro-
 ducido, en la opinion y en la prensa de-
 mocrática no ha podido ser más vivo ni
 de mayor protesta.

El Globo publica hoy un artículo que
 termina con estos párrafos: «Establecido
 el sufragio universal, hemos entrado de
 hecho y de derecho en un período demo-
 crático, y constituiría una verdadera lo-
 cura el entregar aquel instrumento de
 progreso y de libertad al arbitrio de los
 doctrinarios y á las manos de los conser-
 vadores.»

«Equivale á haber tendido una
 hermosa vía férrea y encargado para ella
 una maquinaria de primer orden, para
 confiar luego el manejo de las locomoto-
 ras, no á competentes ingenieros ni á ex-
 perimentados maquinistas, sino á los an-
 tiguos conductores de galeras aceleradas.»
 «Si hay quien tenga valor para tanto,
 hágalo en buena ó mala hora, pero que
 nadie se llame á engaño cuando ocurra
 el inevitable descarrilamiento.»

Este es el lenguaje de un periódico, de
 suyo tan pacífico y prudente, que amena-
 za con un inevitable descarrilamiento.
 Lenguaje que refleja pálidamente la in-
 dignacion de un orador ilustre que con-
 sidera su obra de quince años á punto de

fracasar. Y que repite con la firmeza de su carácter que si la obra liberal y democrática se interrumpe, abandonará a España, tal vez para siempre... Intentaba formar una España nueva, una tierra libertada del poder de la reacción, y los enemigos de toda luz y de todo progreso, por torpezas de los fusionistas, invocan contra el Estado nuevo el mismo grito, puesto como epíteto del pasado por la revolución de Setiembre.

No, el país democrático no tiene nada de común con los fraudes y los escándalos de una administración histórica a la cual no han llegado aún las redentoras reformas de la democracia. Esa administración corrompida tiene por ilustre antepasado al absolutismo, se cultiva y engrandece en su monstruosa organización por el centralismo doctrinario y conservador; y aparece aún en las épocas democráticas como un caso de atavismo.

¡Desgracia é infelicidad grande es que los liberales no hayan sabido ó no hayan querido transformarla! Pero no es lícito olvidar que la inmoralidad presente en las Antillas es hija natural de un régimen que nació con el absolutismo, tenía por único fin la explotación y se acompañaba de la esclavitud humana. No es lícito olvidar que la inmoralidad actual de los municipios y su estado de descomposición es un fenómeno lógico y legítimo de haber matado á aquellos antiguos Concejos, producto directo del pueblo, que constituyen la gloria de la España de la Reconquista. No es lícito olvidar que la muerte de todas nuestras libertades municipales y provinciales coincide con aparición de esa gangrena del caciquismo. Comparad si no el estado municipal y provincial de las provincias Vascongadas, donde se conserva á través de los siglos una organización libre é independiente, con este otro estado de languidecimiento moral de los organismos artificiales que una real orden puede destruir.

Pues esa organización es obra de los conservadores de todo los tiempos, y ahora sus autores eligen el poder porque tales creaciones suyas producen sus efectos naturales y en su cuerno aparecen los vicios de la heredada sangre corrompida.

Los moralizadores nos dicen que necesitan el poder en el plazo más breve para preparar con tiempo las elecciones de las Diputaciones provinciales, porque si se les llamara en Octubre ó Noviembre no podrían hacer las necesarias remociones de funcionarios y corporaciones. ¿Y es así como los conservadores intentan remediar las inmoralidades, doliéndose de que en Octubre o Noviembre no podrían acudir á la arbitrariedad y á la violación de las leyes? ¿Son el Sr. Cánovas y el Sr. Romero Robledo los que nos ofrecen la garantía de la sinceridad en la práctica del sufragio universal?

No. El país sabe por experiencias dolorosas que conservadores y fusionistas, monárquicos de todas especies, no tienen remedio alguno en su política contra las inmoralidades. El país sabe que la palabra *irregularidad* con que se disfrazan actos sancionados por el código es de pura imitación conservadora. El país sabe que ese grito que recordaba ayer el Sr. Romero Robledo lo dió la nación española contra administraciones de moderados y doctrinarios, de quienes son herederos por línea recta los conservadores. El país sabe, y no ha olvidado, que aquel grito no se lanzó solamente contra el empleado defraudado ni contra la administración envilecida, sino contra aquellos obstáculos tradicionales que impedían toda redención.

En un régimen de libertad, en un régimen de democracia, los culpables de inmoralidad, por altos que estén, son llevados al juicio oral y sus hechos juzgados por todo el mundo. Ese es el ejemplo saludable que dió Francia al derribar á Wilson culpable, y hasta arrastrando en la caída á Grevy inocente. Ese es el alto ejemplo de castigo y escarmiento que se impone en Inglaterra al más alto funcionario ó al más alto encopetado

lord que faltan á sus deberes. En un régimen conservador, el periodista que denuncia esos hechos llevado á una cárcel ó á presidio para que purgue su monstruoso atrevimiento. Tal es la diferencia.

Ahora bien, en estas disputas entre conservadores y fusionistas no tenemos para qué intervenir, sino aguardando el momento histórico de juzgar á los unos y á los otros. El proceso de una institución se hace por ella misma, y los testigos de mayor crédito para el juicio definitivo de la historia son los que trabajaron como actores. Recojamos, pues, las declaraciones de los monárquicos que tienen singular valor y precio. Después de todo, no puede tardar en que el país diga después de este gran juicio oral: «Vistos, conclusos para sentencia.» Sólo que mientras llega tan deseado tiempo, el país paga las costas de este proceso y sufre su nota infamante ante el extranjero.

M.

La salud pública

La salud pública no deja nada que desear en Valencia y su término municipal.

Ni siquiera hay una de esas indisposiciones que ponen en guardia á los médicos y alarman al vecindario.

Ayer enterraron en el cementerio 8 cadáveres de adultos y 3 de párvulos.

En todo el mes han enterrado en el campo-santo 270 cadáveres; prueba evidente de que la salud raya ya en lo inverosímil, porque durante la última década no ha habido otro mes de Junio con menos muertos. Y como entre amigos con verlo basta, y en estas circunstancias hasta los dedos se les antojan huéspedes á las gentes aprensivas, publicamos á continuación un estado, cuya lectura no puede ser más consoladora.

Cadáveres enterrados en el mes de Junio de los últimos diez años:

	Hombres	Mujeres	Niños	Niñas	Total
1880	95	64	80	65	304
1881	93	80	102	114	389
1882	116	79	83	68	346
1883	95	76	96	86	353
1884	103	65	104	88	360
1885	494	680	278	235	1.687
1886	91	81	80	92	344
1887	96	103	75	71	345
1888	103	82	88	30	303
1889	95	75	91	95	356
1890	71	78	69	52	270

Hasta la mortalidad producida por las enfermedades infecciosas ha experimentado y gran descenso, como lo demuestra el siguiente dato:

Durante el mes han muerto de difteria 7, de viruela 2, de sarampión 1, de enfermedad sospechosa 2 (día 13 y 18). Total 12.

En el resto de la provincia va mejorando el estado sanitario, ó por lo menos no crece, lo cual es muy buen augurio.

Ayer sólo hubo invasiones en seis pueblos y defunciones en cinco.

Total de invasiones en toda la provincia 14; de defunciones 9.

Quedan enfermos en 17 pueblos 37.

En los demás no hay ya ni enfermos, ni invasiones, ni defunciones.

En detalle:
Gandía 9 enfermos, 4 invasiones y 4 defunciones.

Montichelvo 7 enfermos, 2 invasiones.
Enova 3 enfermos, 1 invasión, 1 defunción.

Real de Gandía 3 enfermos, 4 invasiones, 2 defunciones.

Beniopa 4 enfermos, 2 invasiones y 1 defunción.

Carcagente 1 invasión.

Jaraco 1 defunción.
Quedan enfermos:

Genovés, 1; Alcántara, 1; Lugar Nuevo de Fenollet, 5; Benicolet, 1; Señera, 1; Barcheta, 2; Jaraco, 1.

(El Mercantil Valenciano.)

El tocado de la española

Sobre este asunto se lee en la última obra de la Pardo Bazan el ameno párrafo siguiente.

«Créese que la traída de aguas del Lozoya y el cambio de clima y de atmósfera que fué consecuencia de ella, han modificado el aspecto de las damas de Madrid, dándoles más frescura y más carne. Para mí es evidente que en la pérdida del tipo nacional entra por mucho la variación del traje, la adopción de modas creadas por otras razones muy diferentes de la nuestra, y que si á ellas les sientan bien, á nosotras nos desfiguran. La mujer española había encontrado la fórmula de su ropaje en los trajes de la época de Carlos IV: la falda corta de raso, el zapaticito escotado, y sobre todo la misteriosa, voluptuosa y poética mantilla negra ó blanca, son irremplazables para un tipo femenino más gracioso que realmente bello. La moda actual, las telas gruesas, los colores apagados, las prendas de corte masculino, de procedencia inglesa, los impermeables y abrigos largos, la bota de suela fuerte y ancho tacon, y más que nada el sombrero-capota francés, son otros tantos enemigos de la hermosura española. Una mujer de cuello largo y espalda recta, como la inglesa, estará perfectamente con camisón y corbata de hombre; una mujer de tez muy blanca y fresca no perderá, aunque use los medios tonos grises, beige y nutria; una mujer alta podrá parecer airosa con un abrigo que la cubra de piés á cabeza; pero la española, pequeña, morena, redondeada, curvilínea, necesita atavíos de otra clase y modas adecuadas á su forma natural. El tipo clásico parece mejor conservado entre las chulas de los barrios bajos que en la aristocracia; pero se debe á que la chula viste aun de un modo que remeda el vestir del pasado siglo: se calza y se peina á la española, y se envuelve en el manton de Manila bordado de colores. Cuando las señoras del gran mundo sacan la mantilla de fondo, los días de Semana Santa, en seguida vuelve á brillar, como un diamante montado sobre carbon, el tipo clásico en toda su gracia genuina.

Todo turista de instintos artísticos lamenta, al visitar á España, la desaparición de la mantilla. Un refugio le quedaba, aparte de los días de Jueves y Viernes Santo: las corridas de toros. Pero hasta de ese último atrincheramiento lo arrojó la moda. Hoy lo elegante y distinguido es ir á los toros de sombrero (cuanto más exagerado, mejor); y si se ha de decir la verdad pura, lo elegante es no ir á los toros nunca, y preferir las carreras de caballos, con el teje-maneje de las apuestas, el pugilato de ostentación del desfile y la exhibición de los trajes estrepitosos y veraniegos. La afición á los toros,—que es la verdaderamente española, la que nosotros tenemos en la masa de la sangre,—sólo permanece entre hombres, las chulas y el pueblo; la clase media, que siempre procura imitar á la aristocracia, ha desertado de la plaza, y la mujer española, cuyo sistema nervioso va afinándose tanto, que ya no soporta los «dramas tristes», no puede tampoco resistir las emociones taurinas, que la propaganda filantrópica le ha pintado como gemelas de las del Coliseo romano.

(El Diluvio.)

Los alarmistas

Bueno es que el hombre se cuide, pero no tanto.

Desde que se han recibido las primeras noticias sobre la aparición de la epide-

mia de Rugat, la gente aprensiva no tiene momento de reposo.

—¿Qué sabe del colera?—preguntan algunos con ansiedad.

—Que está bueno, gracias.

—¡Hombre! No tome usted las cosas en broma, caramba!

—¿Quiere Vd. que nos entreguemos al dolor profundo? ¿Que nos mesemos los cabellos con desesperación? ¿Que aborrezcamos el cocido? ¿Que nos afrojemos los unos en los brazos de los otros sollozando.

—No, pero la cosa es seria.

—Tiempo tendremos de afligirnos si llega la ocasión.

El caso es que muchas personas andan alarmandas con las noticias de Valencia, y que hay hombres á quien le duele el estómago porque ha comido lechuga ó porque se ha fumado un puro de quince céntimos, y ya no puede vivir tranquilo creyendo que tiene en la tripa al viajero del Ganges.

No son solamente las personas aprensivas quienes llevan la alarma á los hogares. Hay médicos asustadizos que van á ver á un enfermo y arquean las cejas, tuercen el labio y preguntan con acento fúnebre:

—¿Que siente Vd.?

—Siento desasosiego interior, y así como ganas de afeitarme.

—¡Malol! ¿Qué ha comido Vd.?

—He comido repollo y queso de boia.

—¡Malol! ¿Desde cuándo está Vd. así?

—Desde Febrero. Fui á ver á un amigo que está casado con una poetisa, y se estaban pegando solos; entonces quise poner paz y ella me dió con la cítara en este vacío. Desde aquel día no he vuelto á tener salud.

El médico asustadizo manda que arrojen al enfermo y le tengan boca abajo durante veinticuatro horas, á ver si con esta postura resulta colérico ó resentido de los riñones; pero desde allí se va á ver al gobernador, y le dice:

—Tengo un caso sospechoso, calle de Hita, 59, cuarto segundo interior, corredor número cinco. Conviene fumigarle cuanto antes, y remitir á la familia al Cerrillo de San Blas para que se ventile.

—Pero...

—Hay síntomas alarmantes. Hundiimiento de los ojos, nariz ligeramente inclinada hacia la derecha, labio partido y un diente negro...

—De manera...

—De manera que es preciso obrar con energía ó nos hundimos.

—¡Cielos!

—Por de pronto, he mandado que le coloquen boca abajo á fin de reconcentrar los gases y que no se extiendan por la habitación. Ahora voy allá á darle un baño de tinta.

Gracias á que la autoridad suele buscar la opinión de las personas aptas y serie del médico alarmista; pero éste sigue diciendo al oído de cuantas personas conocidas encuentra al paso:

Hay novedades... En la calle de Hita un joven con caracteres premonitorios... Es un caso típico.

—¡Diablo!

—Schss! silencio; no conviene alarmar á la gente; pero dígaselo Vd. en secreto á sus amigos para que se vayan.

—Pero...

—Bañe Vd. á los niños en ácido fénico y úntelos Vd. con glicerina y polvos de Segovia. Mas vale prevenir que curar... ¡Abur!

Felizmente no hay motivo alguno de alarma: la salud pública es excelente y la humanidad se entrega á la fruta sin ulteriores consecuencias.

Pero el temor exagerado de algunas personas y el celo excesivo de algunos médicos, podrán llevarnos á la cama víctimas de la aprensión y del pánico.

Que es lo que me decía una señora:

—Yo estoy buena y sana gracias á Dios, pero verá Vd. como me pongo mañana á eso de las cinco.

—¿Por qué?

—Porque á esa hora viene á verme mi cuñado, que es un médico sin enfermos

y no tiene más gusto que sembrar el pá- nico entre las personas de la familia. De modo que tenemos que enfermar por fuerza para que no se incomode.

LUIS TABOADA.

(El Imparcial)

MAHON

Museo Municipal

El Museo está abierto al público todos los domingos, desde las diez de la mañana hasta la una de la tarde.

Permanece cerrado todos los demás días.

Ademas de los donativos se admiten tambien objetos artísticos, en calidad de *mero depósito*, por el tiempo que gusten los deponentes.

Víctima de aguda enfermedad falleció anoche en Fornells, cuya escuela pública de niños regentaba, nuestro querido amigo D. Juan Vidal Coll.

Reciba su apreciable familia nuestro pésame más sentido.

El cura ecónomo de la parroquia de Sta. Eulalia de Alayor, D. Pedro Villalonga Pons, ha sido trasladado á la de S. Francisco de Ciudadela.

No sabemos si este traslado tendrá al- go que ver con lo de la procesion del día de Corpus.

Mejor informados sabemos que no fueron ni sino 15 los sacos de sal aprehendidos en la madrugada de ayer, del falucho «Antonieta», cuya aprehension fué verificada por el carabiniere de servi- cio y no por el resguardo de consumos.

Los sacos han pesado 821 kilos en bruto.

Hoy ha sido admitido á libre plática el vapor correo «Puerto Mahon», habiendo procedido á la descarga y carga con ob- jeto de poder salir mañana á la hora de itinerario.

Asegúrasenos que el vapor «Ciudad de Ciudadela» efectuará un viaje de recreo á este puerto con motivo de las fiestas de Nuestra Sra. de Gracia.

Celebraremos que se confirme la noti- cia.

En la mañana de hoy la barca pesca- dora patroueada por Antonio Pons ha cogido en el sitio conocido por *Bol de Jora* 36 sirvias del peso de 174 kilogra- mos, las que se han vendido en nuestro mercado al precio de 1'25 pesetas el ki- logramo.

Saliendo mañana para Barcelona en uso de licencia, nuestro querido amigo D. Francisco García 4.º teniente de Al- calde del Ayuntamiento de esta ciudad, queda encargado de dicha Tenencia y por consiguiente del 4.º distrito el no menos querido amigo, concejal D. Agus- tín Landino.

Hoy se ha repartido el número de ju- lio de la *Revista de Menorca*, que dirige nuestro amigo D. Juan Seguí y Rodrí- guez.

Contiene el siguiente sumario:
Excursion arqueológica junto al pri- mer trozo de la nueva carretera de Ma- hon á Ciudadela, (Alcaidús den Carreras y Biniet Vell); Rafal Rubí Nou, por don Juan Seguí y Rodriguez.

Sitio del castillo de San Felipe: me- morias de un inglés (Continuacion).

Lazareto de Mahon (Continuacion).

por D. Baldomero Marin de Espinosa.
Museo Municipal: Catálogo de sus ob- jetos (Continuacion).

Observaciones meteorológicas en Ma- hon correspondientes al mes de Junio de 1890, por D. Mauricio Hernandez.

El tomo corriente de dicha Revista ter- minará con el número de Diciembre pró- ximo; repartiéndose despues el Indice, para proceder á la encuadernacion.

En otro lugar de este número verán nuestros lectores un anuncio de la Al- caldía referente al blanqueo exterior é interior de las casas de este distrito mu- nicipal. Dicha superior disposicion no reza seguramente con estos habitantes, pues aquí, afortunadamente, estamos acostumbrados no tan solo al uso, sino al abuso de la cal.

Mañana empezarán á encenderse los faroles de los paseos públicos de esta ciu- dad.

Por desacato á un agente de la Auto- ridad han sido denunciados por la Alcal- día al Juez municipal, tres de estos ve- cinos.

En el día de hoy existían en la cárcel de este partido siete presos con causa pendiente y uno sufriendo condena.

Se ha expedido el título de Procura- dor á D. Pedro Perelló Rosselló, quien ha decidido fijar su residencia y abrir su despacho en Inca, calle de Mallorca.

Está llamando la atencion de los cu- riosos y de los Industriales en la Sucu- sal de la compañía fabril Singer, una máquina para ojalar, verdadero prodigio de ingenio que resuelve por fin el es- pinoso problema que hace algunos años venia ocupando la atencion de los inge- nieros mecánicos de la nombrada com- pañia.

Hasta lo presente no habia podido ob- tenerse con ninguna de las máquinas co- nocidas una labor perfecta y primorosa en los ojales hechos en el cuero: con esta de que nos ocupamos no tan solo se al- canza este resultado; sino que se tiene una economía de tiempo hasta ahora no conseguida: en ocho segundos se hace un ojal, con tal esmero y primor, que no hay labor por exquisita que sea que pue- da dar un resultado aproximado al que se obtiene con dicha máquina.

Decididamente el ingenio humano va de día en día superando obstáculos y acercándose á la realizacion de verdade- ras maravillas.

Por este camino de verdadero progre- so, no es raro que se vaya hasta lo im- previsto y que se obtengan pingües ga- nancias, como las que viene realizando la compañía antes nombrada, la cual ha esparcido ya por todo el mundo, solo en las máquinas llamadas de familia que es uno de los cuatro ó cinco modelos usua- les que fabrica, la friolera de NUEVE MI- LLONES de dichas máquinas.

El miércoles á las 7 de la mañana sal- drá de esta ciudad para Mercadal un co- che de Pedro Liabrés el que regresará á esta ciudad la noche del mismo día par- tiendo de Mercadal de 6 á 7 de la tarde. Se admiten pasajeros.

Se ha confirmado la noticia de haberse experimentado dos trepidaciones algo in- tensas en Puebla de Rugat.

El gobierno francés ha recibido detalles sobre el incendio de Fuerte de Francia (Martinica). Nueve calles han ardidido por completo, incluso el Hospicio, puestos telegráficos, catedral, Direccion de Adua- nas y Biblioteca. Las casas destruidas son en totalidad 1.600.

En vista de las numerosas solicitudes que por conductos y en memoriales, car- tas y otras formas se reciben en el minis-

terio de la Guerra suscriptas por alté- res de la reserva gratuita, ya pidiendo ser declarados oficiales del ejército activo, ya mayores antigüedades, ya otras ven- tajas se ha dispuesto por una circular, fecha 24, que por la orden general de cada distrito, y por cuantos medios esten al alcance de las autoridades, se haga sa- ber á los oficiales de la mencionada re- serva gratuita «la necesidad de que se atengan á lo que la ley determina, cesan- do en esas pretensiones inmoderadas que ningun beneficio positivo les ha de pro- ducir; en el concepto de que, en lo suce- sivo, no se cursará instancia alguna acer- ca de los particulares indicados, sin per- juicio de adoptar otras medidas si la in- sistencia en tan acta las hiciera indispen- sables.

BOLSA DE MADRID

4 de Julio 4 t.

4 por 100 interior. 75'900
4 por 100 amortizable. 88'900
Billetes Hipotecarios de Cuba 106'300

BOLSA DE BARCELONA

4 de Julio 4 30 t.

4 por 100 interior 76'120
4 por 100 exterior 78'450
4 por 100 amortizable. 89'000
Billetes Hipotecarios de Cuba 106'700
Banco Hispano Colonial 62'600
Acciones ferrocarril Francia 52'700
Id. Norte 76'600
Id. Orense 19'800
Id. Almansa 124'500
Obligaciones Francia 00'000
Id. Norte 85'000
Id. Orense 00'000
Id. Almansa 77'250
Compañía Trasatlántica 89'600

Empeños del Casino Mercantil

Interior. 16 rs. vn.
paga alcista.

No hay autoridad médica que no elogie grandemente este preparado, y que deje de emplearlo.

(Desconfiar de las imitaciones)

EL DR. MARCIAL TABOADA, del Consejo de Sani- dad, de la Academia de Medicina, etc., etc.
CERTIFICA: Que ha empleado con éxito los SA- licilatos de BISMUTO Y CERIO, preparados por el Sr. Vivas Perez, Farmacéutico de Almería, en múltiples afecciones del aparato gastro intesti- nal, caracterizadas por PERTURBACIONES DIGESTIVAS de naturaleza CATARRAL, DISPÉPTICAS Y DIARRÉICAS, sobre todo en los niños, cuando se ofrecen como fenómenos de la dentición y del doteite prema- turo.—Madrid, 12 de Octubre de 1883.—M. Ta- boada.

Crónica marítima.

Buques despachados.

Día 5

Para Barcelona vapor «Puerto Mahon» Cap. D. Miguel Tudurí con 23 tripulan- tes, efectos y la correspondencia.

Alcaldía de Mahon

Sanidad

En cumplimiento de lo que se dispone en la real orden de 24 de Junio último comunicada por el Ministerio de la Go- bernacion é inserta en el Boletín oficial de esta provincia núm. 3.652, prevengo á los propietarios de casas de este térmi- no municipal, procedan inmediatamente á blanquear el interior y el exterior de todas las casas de su pertenencia, advir- tiéndoles, que si no lo verifican á las veinticuatro horas de publicado este edic- to, me veré obligado á disponer el men- cionado blanqueo, por cuenta de los res- pectivos propietarios, según se ordena en la disposición 3.ª de la expresada Real disposición.

Esta medida higiénica así como otras que esta Alcaldía está llevando á efecto, han de contribuir eficazmente á impedir la invasion del cólera morbo ó por lo menos á impedir su desarrollo y por lo tanto no dado que será cumplimentada con celo y eficacia por todos los propie- tarios de fincas urbanas y por los inquilinos en la parte que á cada uno le con- cierne.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Mahon 4 de Julio de 1890.—D. Moysi-

ERA DEL DEUME

Baile público para esta noche y ma- ñana.

Mañana por la tarde empezando á las cuatro tendrá lugar una funcion de gim- nasia y equilibrio por el artista america- no Sr. Silva. Se ejecutará por segunda vez la tan aplaudida «Escalera Japonesa» y otros variados ejercicios, bailándose boleros en los intermedios.

MISCELANEA

El almuerzo está servido junto á una ventana abierta y la esposa y el esposo toman asiento.

Ella está nerviosísima, y él tiene un humor de todos los diablos.

Despues de cinco minutos de dimes y diretes, ella, impaciente, coge una copa y la tira por la ventana. El hace lo mis- mo con el tenedor.

En aquel momento se presenta el cria- do con la sopa, y al ver lo que han hecho sus amos, tira tambien la sopera.

—¿Qué hace usted, hombre?—gritan los esposos.

—Yo creí que los señoritos querían al- morzar en el jardín.

Definiciones:

Amistad.—El contacto de dos egois- mos.

Dirigir.—Ver trabajar á los demás.

Manías.—Las costumbres de otros.

Tacto.—La gracia de los hombres.

—¿Por qué has elegido, Peña, una mujer tan pequeña?
dije á un mozo de los buenos.
—La lógica te lo enseña.
respondió: *Del mal el menos.*

TELEGRAMAS DE LA Agencia-Fabra PARA EL LIBERAL

Madrid 4 5 t.

La regente ha consultado con los Sres. Martos, Lopez Dominguez y Romero Roble- do; espérase con ansia la so- lucion que se dará á la crisis si bien se insiste en que se- rá llamado el partido conser- vador.

El laureado pintor Sr. Len- go se ha suicidado ahercán- dose.

El cólera aumenta en la provincia de Valencia, ha- biéndose presentado dos casos sospechosos en las cercanias de Murcia.

Madrid 5 2 mda.

Continua la crisis sin resol- ver, sin embargo se dá como probable el siguiente minis- terio;

Presidente.—Cánovas.

Estado.—Duque de Tetuan.

Guerra.—Pavia.

Marina.—Beranger.

Gobernacion.—Silvela.

Fomento.—Fabié

Hacienda.—Cos Gayon.

Gracia y Justicia.—Villa- verde.

Ultramar.—Sanchez Bus- tillo.

Serán nombrados; Gober- nador civil de Madrid el se- ñor Linares Rivas; Subse- cretario del ministerio de la Gobernacion el Sr. Díez Ma- cuso; Subsecretario del mi- nistro de Estado el Sr. Na- varro Reverter y Director General de Correos y Telé- grafos el Sr. Los Arcos.

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm.º 25.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRESA:
S. José, frente al Fielato

Administracion de Consumos de Mahon

A fin de cumplir lo prevenido en el capitulo XX del vigente Reglamento del ramo se hace saber á los cosecheros, fabricantes, especuladores, dueños de casa de labor, de paradores, posadas, ventas y demás establecimientos públicos existentes en el extra-radio de este término municipal, la obligacion en que se hallan de concertarse con esta Administracion por las especies que vendan para el consumo de los habitantes de dicha zona y á encabezarse por su propio consumo y el de las familias y dependientes que tengan á su cargo, á cuyo efecto pasarán los empleados de esta Oficina los días y á los pueblos que á continuación se espresan para celebrar los conciertos á que se refieren los artículos 182 y 184 de dicho Reglamento.

San Luis, del día 11 al 14.
San Clemente, del día 15 al 17.
Llumesanas, del día 18 al 20.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.
Mahon 1.º Julio 1890.—El Administrador, Manuel Nuñez.

LOTERIA NACIONAL

Administracion de loterías de 1.ª clase
Núm. 2
3—Arravaleta—3

Queda abierto el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 11 de Julio de 1890.

Prospecto

Ha de constar de 16.000 billetes, al precio de 100 pesetas cada uno, divididos en décimos, y por consiguiente á razon de 10 pesetas la fraccion ó décimo.
Los premios han de ser 800, importantes 1.168.000 pesetas, distribuidas de la manera siguiente:

PREMIOS	PESETAS.
1 . . . de	250.000
1 . . . de	125.000
1 . . . de	60.000
1 . . . de	30.000
12 . . . de 5.000	60.000
780 . . . de 800	624.000
2 aproximaciones de 6.000 para los números anterior y posterior al del premio mayor	12.000
2 id. de 3.500 para los números anterior y posterior al del premio 2.º	7.000
800	1.168.000

Mahon 1.º de Julio de 1890.—El Administrador, Pascual José Hernandez.

Banco de Mahon

En cumplimiento de los artículos 14 y 15 de los Estatutos, se convoca Junta General ordinaria de accionistas, para el día 19 del corriente mes, á las seis de la tarde, en el edificio que ocupa la Sociedad.

Para tener derecho de asistencia es necesario depositar veinte acciones á lo menos en las arcas de la Sociedad; cuyos depósitos admitirán desde el día 7 del actual.

Los señores accionistas que tengan ya acciones depositadas, podrán presentarse á recoger las papeletas que acrediten su derecho de asistencia, desde el día 12 de este mes. Mahon 4 Julio 1890.—P. A. de la Junta de Gobierno.—Gregorio Femenias, Secretario accidental.

Administracion Gerencia DE LA SOCIEDAD MAHONESA DE VAPORES

En cumplimiento de lo prevenido en la Escritura social y á los fines reglamentarios, se convoca la Junta General ordinaria de Sócios comanditarios para el sábado 12 del corriente á las seis y media de la tarde en casa del infrascrito Administrador.

Mahon 4 Julio 1890.—El Administrador Gerente, Juan Taltavull.

Sociedad Filantrópica DEL CASINO EL RECREO

El domingo próximo 6 del actual á las 5 de su tarde celebrará esta Sociedad la junta general ordinaria prevenida por el Reglamento de la misma.

Mahon 3 Julio de 1890.—El Vice-Presidente Director, Juan Serra.

Casino Circ Industrial

En virtud de lo prevenido en el artículo 30 del Reglamento vigente, el Domingo 6 de Julio, verificada la junta ordinaria, se procederá á la votacion para la eleccion de los señores socios que deberán desempeñar los cargos de Vice-presidente, Archivero y Vice-Secretario.

Mahon 30 de Junio de 1890.—P. O. de la J. de G., El Secretario, Braulio Fernandez.

Casino La Union Conforme previene el reglamento por que se rige este casino, el domingo próximo dia 6 de Julio, de once á doce de la mañana, se celebrará junta general ordinaria en la que se procederá á la votacion para la eleccion de los señores que deberán desempeñar durante el segundo semestre de este año, los cargos de Contador y Tesorero de esta sociedad; así como el de Secretario, por haber presentado la renuncia el que venia desempeñando este cargo. Mahon 30 Junio de 1890.—La Junta.

Aviso Se componen máquinas de coser, y demás, calle de Buenaire, 21.

Casino El Recreo En cumplimiento de lo prevenido por el reglamento, el próximo domingo 6 del corriente de 11 á 12 de la mañana tendrá lugar la votacion para la renovacion de los cargos de Vicepresidente, Viceesorero, Archivero y Secretario de la Junta Directiva. Lo que se publica para conocimiento de los señores socios.—Mahon 2 Julio de 1890.—P. A. de la J. D., M. Seguí Mir, Srio.

Subasta El día 12 del corriente á las once de la mañana tendrá lugar en el despacho del Notario D. Francisco Andreu, la venta, en licitacion verbal, siendo la postura competente, de la casa-horno n.º 45 de la calle de San Jerónimo de esta ciudad, con sujecion á las condiciones y títulos de propiedad que obran en poder de dicho Notario.

Para vender Lo está una casita calle de San Lorenzo núms. 25 y 23. Pueden entenderse con su dueña, que vive en la propia casa.

Americanas de alpaca se entrarán á seis y siete pesetas una tanto de color como negras en la calle de San Jerónimo, núm. 47.

Pérdida En la noche del 1.º actual y desde la tienda Puerta del Sol á la Miranda, se extravió una libreta con apuntes de géneros para modista, y se suplica á la persona que lo haya encontrado se sirva presentarla en la casa n.º 27 de la calle de la Miranda, en donde además de las gracias se dará una gratificacion.

Para Mahon saldrá del puerto de Barcelona la próxima semana el pailebot "María," patron G. Marsal, admitiendo carga á flete y pasajeros.
Lo despachan los Sres. Moll y Corominas.

Para alquilar Desde octubre próximo lo estará la casa número 4 de la calle de San Fernando. Informarán en la calle de Gracia número 72.

Verjel Está por alquilar uno situado en Es inmediaciones de la fuente de Simon, con árboles frutales y agua de noria. Informes, Castillo 76.

Para vender Lo están dos casas calle de la Infanta núms. 135 y 137 y 139. Para el ajuste, calle del Comercio núm. 6.

Para alquilar Lo están unas cuadras propias para taller, en la calle del Castillo. Informes en la misma calle n.º 76.

Vedadas Lo están para toda clase de caza, desde el día 2 de Julio de 1890, las estancias dencinadas "Biniaxa," del término municipal de Mahon.

Subasta El día 21 del corriente á las once de la mañana, tendrá lugar en el despacho del Notario D. Francisco Andreu la venta en licitacion verbal de la casa número 42 de la calle de los Frailes de esta ciudad, bajo el tipo de 6.000 pesetas y con sujecion á las condiciones que obran en poder de dicho Notario.

Listas de embarque Véndense á 5 céntimos de peseta ejemplar en la imprenta de este periódico.

BAÑOS Quedan abiertos los de la casita de Vista Alegre, situados en la punta de Calafiguera, cuyas aguas son tranquilas y limpias, y cuya situacion ofrece á los bañistas un rato de recreo, pues el dueño de la misma posee un edificio apropiado para la merienda sin aumentar para nada el coste de los baños.
Los que gusten tomar abono pueden dirigirse á Juan Olivés, calle del Castillo n.º 95, ó bien en el almacén conocido por Vista Alegre.

Aviso importante al público

Se compra toda clase de papel del Empréstito Nacional de 175 millones y los Títulos del 2 por 100 Amortizables. Darán razon en la fonda Central.

La Catalana

COMPANÍA DE SEGUROS

contra incendios y explosiones de gas

á prima fija

UNICA EN SU CLASE DOMICILIADA EN BARCELONA.

Capital social 20.000.000 de reales.

Subdirector en la isla de Menorca don Pascual José Hernandez.

Los fabricantes de quesos y mantecas deben saber que
EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE 1889
LA MAS ALTA RECOMPENSA
(Medalla de Oro)
ha sido dada á los
CUAJOS Y COLORANTES
de J. FABRE
Caballero del Mérito Agrícola
AUBERVILLERS (Sena)
Recompensas en 51 concursos agrícolas

PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.
Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto.
Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, Caries, flojedad de sangre ó descarrane de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frio, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentrífico Saint-Serrault del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de paña y América.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venereo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del Antivenereo del Doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

LA ACREDITADA MAGNESIA EFERVESCENTE Valenzuela

Se vende á una peseta el bote

Venta en Mahon: Farmacias de D. Juan Prat, don Mauricio Hernandez, Huérfanas de Sintes y D. Jaime Ferrer.